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ЦИФРОВИЙ РЕСУРС «ПЕДАГОГИ УКРАЇНИ ТА СВІТУ» У 

КОНТЕКСТІ ВІДКРИТОЇ НАУКИ: ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Анотація. У статті здійснено історіографічний аналіз проблеми про 

цифровий інформаційно-бібліографічний ресурс «Педагоги України та світу» 

Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені 

В. О. Сухомлинського в контексті відкритої науки. Актуальність розвідки 

обґрунтовано важливістю цілісного розгляду праць українських учених, 

присвячених різноманітним аспектам функціонування зазначеного ресурсу, що 

дало б змогу визначити перспективні напрями подальшого студіювання. 

Актуалізовано поняття педагогічної історіографії, педагогічної біографіки та 

цифрової педагогічної біографіки в умовах поширення цифрового 

педагогічного біографічного знання. Наголошено на значенні електронного 

ресурсу для популяризації педагогічного біографічного знання, який, крім того, 

знаходиться у відкритому доступі й завдяки цьому сприяє реалізації 

Національного плану щодо відкритої науки та Концепції розвитку відкритої 

науки в НАПН України на 2024–2030 роки.  

Відібрано, систематизовано та класифіковано праці українських учених 

про розглядуваний ресурс за декількома ознаками: мовою видання; типами 

видань, у яких ці матеріали опубліковано; тематичним спрямуванням. Отримані 

результати унаочнено та представлено на відповідних графіках. З’ясовано, що 
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переважають українськомовні статті; для публікації здійснених розвідок автори 

надають перевагу українським фаховим науковим виданням категорії «Б». За 

тематичним спрямуванням усі віднайдені праці умовно поділено на чотири 

групи: публікації, які висвітлюють цифровий ресурс загалом; статті, де ресурс 

згадується побіжно в контексті досліджуваної авторами проблематики; 

матеріали, присвячені конкретній сторінці ресурсу; праці, де представлено 

кілька сторінок, об’єднаних спільною ознакою. Констатовано, що 

найчисельнішою є третя група.  

Визначено перспективи подальших досліджень, що полягають у вивченні 

матеріалів конференцій і тез українських учених про різноманітні аспекти 

функціонування електронного ресурсу «Педагоги України та світу», а також 

праць закордонних науковців щодо технологій створення, змісту, підходів до 

поширення в інформаційному просторі цифрових біографічних ресурсів.  

Ключові слова: цифровий інформаційно-бібліографічний ресурс 

«Педагоги України та світу», відкрита наука, політика відкритого доступу, 

педагогічна історіографія, цифрова педагогічна біографіка. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Запровадження політики 

відкритої науки є одним із ключових напрямів розвитку наукового потенціалу 

України в умовах війни та подальшого відновлення держави. Актуальність 

впровадження стандартів відкритої науки визначається національними 

пріоритетами соціально-економічного розвитку, зобов’язаннями країни-

кандидата на вступ до ЄС, необхідністю інтеграції у Європейський 

дослідницький простір і Європейський простір вищої освіти, а також 

важливістю забезпечення стійкого розвитку України як потужної європейської 

держави. 

Зважаючи на зазначене, складно переоцінити значення поширення 

цифрового педагогічного біографічного знання в інформаційному просторі 

України та світу. Цим займається, з-поміж інших напрямів своєї діяльності, 

Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В. О. Сухомлинського 

(далі – ДНПБ), де з 2008 р., а наразі – у межах виконання наукового 

дослідження (далі – НД) «Педагогічна біографіка в інформаційному освітньо-

науковому просторі України» (2023–2025, керівник – дійсний член (академік) 

НАПН України Лариса Березівська), здійснюється постійне наповнення та 

оновлення цифрового інформаційно-бібліографічного ресурсу «Педагоги 
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України та світу» (ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського, 2025). Як зазначає 

Л. Березівська (2024), цей ресурс забезпечує легкий доступ до інформації, 

сприяє прозорості та співпраці освітньо-наукової спільноти. Наукові, науково-

педагогічні й педагогічні працівники, здобувачі освіти можуть широко 

використовувати його в наукових дослідженнях і освітній практиці, а також 

ділитися біографічною інформацією про відомих та маловідомих освітян 

минулого задля збереження історичної пам’яті. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. 

Історіографічний аналіз засвідчив, що проблеми відкритої науки, 

відкритого освітнього простору, відкритих електронних науково-освітніх 

систем і середовищ тощо вивчала низка українських учених (В. Биков, 

О. Коновал, О. Курганова, Л. Лупаренко, М. Мар’єнко, О. Пінчук, М. Шишкіна 

та ін.). У своїх розвідках вони, зокрема, досліджували програмні й 

функціональні аспекти створення і підтримки українських онлайн-

енциклопедичних ресурсів (Bykov & Luparenko, 2023); аналізували 

методологічні засади формування хмаро орієнтованих систем відкритої науки 

(Мар’єнко та ін., 2022); розкрили освітній потенціал електронних виставок 

історико-культурних фондів наукової бібліотеки (Курганова & Лобузіна, 2022) 

тощо. 

Кількість публікацій науковців, присвячених висвітленню різних аспектів 

функціонування цифрового інформаційно-бібліографічного ресурсу «Педагоги 

України та світу», є досить значною. Проте досі цілісно не узагальнено й не 

систематизовано такі праці, що дало б змогу визначити перспективні напрями 

подальшого студіювання. 

Важливими для нас є дослідження закордонних учених щодо цифрових 

біографічних ресурсів. Звісно, що в них не йдеться про розглядуваний ресурс, 

однак вони прислужаться в методологічному вимірі. Зазначимо, що науковців у 

світі цікавлять як теоретичні, так і прикладні аспекти створення, 

функціонування та змістового наповнення біографічних інформаційних систем 

у глобальному цифровому середовищі. Так, наприклад, S. Skarl здійснив огляд 
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авторитетних вебресурсів із біографічною інформацією, охопивши відомих осіб 

і представників конкретних професій або країн (Skarl, 2012); P. Arthur 

проаналізував процес адаптації національних біографічних словників до умов 

цифрової епохи шляхом упровадження комп’ютерних методів дослідження та 

використання онлайн-платформ із метою підвищення доступності та інтеграції 

біографічної інформації (Arthur, 2014); E. Hyvönen разом зі своїми колегами 

розповіли про портал «BiographySampo», який використовує Semantic Web для 

публікації та збагачення біографій, демонструючи нові можливості для 

цифрових гуманітарних розвідок (Hyvönen et al., 2019). 

Мета та завдання статті: проаналізувати публікації українських учених 

про цифровий ресурс «Педагоги України та світу», систематизувати й 

класифікувати їх для визначення ступеня розкриття цієї проблеми та 

перспектив подальших досліджень. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  

Актуальність цифрових ресурсів у контексті відритої науки 

Серед завдань, визначених урядом України в Національному плані щодо 

відкритої науки (Кабінет Міністрів України, 2022), є, зокрема, такі: 

«1) забезпечення відкритого доступу до наукових результатів та науково-

технічної інформації»; «4) популяризація науки, поширення наукових знань…» 

тощо. Саме їх покликаний виконувати електронний інформаційно-

бібліографічний ресурс «Педагоги України та світу» ДНПБ, який є невід’ємним 

складником національного цифрового гуманітарного простору в умовах 

розбудови незалежної України, формою поширення біографічних знань, що 

об’єднує творчі зусилля українських істориків освіти, біографістів, 

бібліографів. Як уже зазначалося, ресурс постійно поповнюється та 

оновлюється, а також знаходиться у відкритому доступі, що дає змогу всім 

охочим ознайомитися з його контентом – понад 90 сторінками з розлогою 

структурованою за рубриками інформацією про українських і закордонних 

педагогів. Зауважимо, що оскільки сторінки ресурсу створюються й 
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оновлюються в результаті історико-біографічних розвідок, здійснених під час 

виконання НД, це забезпечує відкритий доступ до його результатів усім 

зацікавленим особам. Таким чином, функціонування цифрового ресурсу сприяє 

також реалізації Концепції розвитку відкритої науки в НАПН України на 2024–

2030 роки (НАПН України, 2024). 

Про актуальність та затребуваність цього цифрового ресурсу свідчить 

статистика його відвідувань: у 2024 р. вона становила приблизно 48 тис. із 

різних країн світу: США (1295); Німеччина (892); Польща (590); Китай (410); 

Франція (374); Чехія (256); Індонезія (298) (ДНПБ України 

ім. В. О. Сухомлинського, 2025). 

 

Рис. 1. Статистика відвідування цифрового ресурсу «Педагоги України та 

світу»  

протягом 2024 р. відповідно до даних Google Analytics 

Поняттєво-категоріальний апарат дослідження 

У своїй науковій розвідці використовуємо кілька ключових понять: 

педагогічна історіографія, педагогічна біографіка, цифрова педагогічна 

біографіка. 

За визначенням Л. Березівської (2021), «Педагогічна історіографія в 

широкому розумінні – це сфера наук, знань, яка вивчає розвиток історико-

педагогічної науки та її закономірності; у вузькому це сукупність напрацювань 
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із різних проблем історії педагогіки, освіти (освітні процеси та явища, 

педагогічна думка) у певний історичний період». 

Педагогічну біографіку розглядаємо як багатовимірний феномен освіти і 

науки, компонент інформаційного ресурсу українського суспільства, 

міждисциплінарну галузь науки, тісно пов’язану з педагогікою, історією, 

бібліографією (Березівська, 2023, с. 27). 

Цифрова педагогічна біографіка – це сучасний напрям історико-

педагогічних досліджень, що поєднує біографічні дані про видатних педагогів 

із можливостями цифрових технологій. Вона сприяє глибшому розумінню 

розвитку освіти, педагогічних ідей та їхнього впливу на історію педагогіки, 

сучасну педагогіку й освіту загалом; відіграє ключову роль у збереженні та 

популяризації педагогічної спадщини. Оцифрування біографічних даних про 

освітян забезпечує їхню доступність для широкого загалу, дає змогу зберігати 

унікальні документи, листи, праці та спогади про педагогів. Завдяки цифровим 

ресурсам, таким як бази даних, онлайн-архіви та мультимедійні проєкти, 

біографічні матеріали стають доступними миттєво, що сприяє активному 

залученню студентів, дослідників і всіх, хто цікавиться історією освіти. 

Використання інтерактивних технологій робить цей процес ще більш 

ефективним. Цифрова педагогічна біографіка також створює умови для 

міждисциплінарних наукових досліджень у сфері історії педагогіки, 

культурології та освітньої аналітики; дає можливість порівнювати педагогічні 

традиції різних епох і регіонів, що сприяє глибшому розумінню освітніх 

процесів. Важливим аспектом є її роль у формуванні національного 

гуманітарного простору. Як складова цифрової гуманітаристики, цифрова 

біографіка об’єднує зусилля істориків освіти, біографістів та бібліографів, 

підтримуючи розвиток української наукової термінології та культурної пам’яті 

(Berezivska at al., 2022). 

Різні аспекти створення та функціонування цифрового інформаційно-

бібліографічного ресурсу «Педагоги України та світу» вивчають сучасні 
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українські дослідники (Л. Березівська, Н. Вараксіна, Є. Демида, Т. Деревянко, 

О. Міхно, Т. Павленко, О. Пінчук, Х. Середа, С. Тарнавська, С. Хопта, Н. Чала, 

Н. Якобчук та ін). 

У результаті історіографічного пошуку віднайдено 16 статей, де більшою 

чи меншою мірою порушено питання, пов’язані з розглядуваним ресурсом. 

Варто зазначити, що ми не брали до уваги матеріали конференцій і тези вчених, 

присвячені зазначеним проблемам. Аналіз цих праць потребує окремого 

дослідження.  

Відібрані публікації класифіковано за різними ознаками: мовою видання; 

типами видань, у яких ці матеріали опубліковано; тематичним спрямуванням. 

Встановлено, що переважають праці, написані українською мовою. 

З 16 публікацій лише дві представлені англійською мовою (рис. 2). 

 

Рис. 2. Розподіл публікацій за мовою видання 

Проаналізувавши матеріали за типами видань, у яких вони опубліковані, 

з’ясовано, що з 16 праць дві оприлюднено в електронному фаховому виданні 

України категорії «А», що індексується в міжнародній наукометричній базі 

даних Web of Science, 12 – у наукових фахових видання України категорії «Б», 

1 – у закордонному науковому виданні, 1 – в українському науковому виданні 

(рис. 3). 
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Рис. 3. Розподіл публікацій за типами видань 

За тематичним спрямуванням ми умовно поділили всі віднайдені розвідки 

на чотири групи. Детально інформацію представлено на рис. 4. 

До першої групи належать матеріали, які висвітлюють електронний 

ресурс загалом: його структуру, вплив на розвиток цифрової гуманітаристики, 

значення для поширення цифрового педагогічного біографічного знання в 

інформаційному просторі України світу тощо. Це, зокрема, стаття 

Л. Березівської «Електронний інформаційно-бібліографічний ресурс «Видатні 

педагоги України та світу» як основа професійної підготовки педагогів», де 

авторка розкрила його зміст, функції, значення для поступу педагогічної 

біографіки (Березівська, 2019). Сюди ж відносимо спільну працю 

Л. Березівської, О. Пінчук, С. Хопти, Є. Демиди та Х. Середи «Creation of 

information and bibliographic resource “Outstanding educators of Ukraine and the 

world” and its influence on the development of digital humanities», у якій 

висвітлено специфіку створення ресурсу, його значення в порівняльному вимірі 

з аналогічними українськими й закордонними електронними біографічними 

ресурсами. Крім того, науковцями визначено пріоритетні завдання щодо 

вдосконалення аналізованого ресурсу, зокрема перспективи наповнення і 
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шляхи оновлення інформації, внесення якісних змін у його функціональні 

можливості (Berezivska et al., 2022). 

Наступна група представлена матеріалами, де електронний ресурс 

розглянуто побіжно з-поміж інших цифрових засобів / інструментів або як 

елемент вебпорталу ДНПБ у контексті досліджуваної вченими проблематики. 

Про це, зокрема, йдеться в колективній публікації «The webportal of 

V. O. Sukhomlynsky State Scientific and Pedagogical Library of Ukraine as an 

information resource for implementation of research in education, pedagogy and 

psychology», автори якої, детально аналізуючи основні характеристики, функції 

і роль вебпорталу бібліотеки для здійснення розвідок у галузі освіти, педагогіки 

та психології, акцентують увагу й на одному з його складників – електронному 

ресурсі «Педагоги України та світу» (Berezivska et al., 2020). У статті 

«Цифровий ресурс «Видатні педагоги України та світу» й онлайн-проєкт «Ми 

стоїмо на плечах наших попередників: Видатні педагоги-ювіляри» розроблення 

зазначеного ресурсу і робота над постійним оновленням його контенту 

представлені як основа, що дала змогу виникнути ще одному цифровому засобу 

поширення педагогічного біографічного знання серед широких верст 

громадськості – онлайн-проєкту «Ми стоїмо на плечах наших попередників…» 

(Березівська & Деревянко, 2020). 

Третя група публікацій є найчисельнішою. До неї входять розвідки 

вчених, присвячені конкретній сторінці ресурсу, яка у свою чергу висвітлює 

життєвий шлях і творчу спадщину певного педагога наприклад, Дж. Дьюї 

(Чала, 2020), О. В. Духновича (Тарнавська, 2023), Г. Кершенштейнера (Демида, 

2019), М. М. Ланге (Демида, 2018), М. Монтессорі (Хопта, 2020b), І. С. Орлая 

(Демида, 2020), Олени Пчілки (Хопта, 2020а), О. Я. Савченко (Павленко, 2022), 

В. О. Сухомлинського (Павленко, 2018), С. Френе (Павленко, 2021)]. Як 

правило, автори розкривають структуру, зміст персональної сторінки, 

особливості й підходи до її створення.  

Четверту групу утворюють праці, де представлено кілька сторінок 

ресурсу з інформацією про педагогів, котрих об’єднує спільна ознака. Так, 
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автори публікації під назвою «Персоналії зарубіжних реформаторів кінця ХІХ – 

початку ХХ століття електронного ресурсу «Видатні педагоги України та світу» 

як джерело досвіду освітніх перетворень» подали детальну характеристику 

змісту та наповнення рубрик сторінок цифрового ресурсу, присвячених 

Л. Ґурліту, Дж. Дьюї, Р. Зейделю, Г. Кершенштейнеру, В. Лаю, М. Монтессорі, 

С. Френе (Хопта & Демида, 2021). Цікавою є розвідка Т. Павленко та Х. Середи 

«Репрезентація наукової спадщини вчених НАПН України на сторінках 

електронного ресурсу “Педагоги України та світу”». У ній здійснено аналіз 

сторінок цього ресурсу, які висвітлюють життя і творчі напрацювання вчених 

Національної академії педагогічних наук України (І. А. Зязюн, О. П. Рудницька, 

О. Я. Савченко, Н. Ф. Скрипченко, М. Д. Ярмаченко), зокрема представлено 

дані щодо їх відвідування за різними параметрами (Павленко & Середа, 2024). 

 

Рис. 4. Розподіл публікацій за тематичним спрямуванням 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 

Отже, під час історіографічного аналізу проблеми про цифровий 

інформаційно-бібліографічний ресурс «Педагоги України та світу» у контексті 

відкритої науки виявлено 16 публікацій. Встановлено, що вони забезпечують 

теоретико-методологічні основи розроблення електронних біографічних 
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ресурсів і технологію їх упровадження, сприяють поширенню і популяризації 

цифрового педагогічного біографічного знання в освітньо-науковому просторі 

України та світу в контексті євроінтеграції.  

Віднайдені праці систематизовано й класифіковано за декількома 

ознаками: мовою видання; типами видань, у яких ці матеріали опубліковано; 

тематичним спрямуванням. Отримані результати унаочнено та представлено на 

відповідних графіках. З’ясовано, що переважають українськомовні статті (14) і 

лише 2 оприлюднено англійською мовою.  

Аргументовано, що автори здебільшого публікують власні розвідки в 

українських фахових виданнях категорії «Б» – загалом 12. Позитивним явищем 

вважаємо представлення праць про цифровий ресурс (усього – 2) в 

електронному фаховому виданні категорії «А», що індексується в міжнародній 

наукометричній базі даних Web of Science. Це, безумовно, сприяє 

ознайомленню більш широкої аудиторії, зокрема закордонної наукової 

спільноти, з ресурсом.  

За тематичним спрямуванням усі віднайдені розвідки умовно поділено на 

чотири групи: публікації, які висвітлюють цифровий ресурс загалом; статті, де 

ресурс згадується побіжно в контексті досліджуваної авторами проблематики; 

матеріали, присвячені конкретній сторінці ресурсу; праці, де представлено 

кілька сторінок, об’єднаних спільною ознакою. З’ясовано, що найчисельнішою 

є третя група.  

Подальшого вивчення потребують матеріали конференцій і тези 

українських учених, де порушено різноманітні питання щодо функціонування й 

розвитку електронного ресурсу «Педагоги України та світу», а також праці 

закордонних науковців про технології створення, зміст, підходи до поширення 

в інформаційному просторі цифрових біографічних ресурсів. 
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DIGITAL RESOURCE «PEDAGOGUES OF UKRAINE AND THE WORLD»  

IN THE CONTEXT OF OPEN SCIENCE: HISTORIOGRAPHICAL ASPECT 

 

Abstract. The article presents a historiographic analysis of the problem of the 

digital information and bibliographic resource “Pedagogues of Ukraine and the 

World” of the V. Sukhomlynskyі State Scientific and Educational Library of Ukraine 

in the context of open science. The relevance of the investigation is justified by the 

importance of a holistic consideration of the Ukrainian scientistsє works dedicated to 

various aspects of functioning of the specified resource, which would enable 

determination of promising areas for further study. The concepts of pedagogical 

historiography, pedagogical biography and digital pedagogical biography have been 

updated in the context of dissemination of digital pedagogical biographical 

knowledge. The importance of the electronic resource for the popularization of 

pedagogical biographical knowledge has been emphasized, which, in addition, is 

openly accessible and, due to this, contributes to the implementation of the National 

Open Science Plan and the Concept for the Development of Open Science in the 

National Academy of Educational Sciences of Ukraine for 2024–2030. 

The Ukrainian scientists’ works on the resource under consideration have been 

selected, systematized and classified according to several criteria: the language of 

publication; the types of publications in which these materials were published; 

thematic focus. The results obtained have been visualized and presented in the 

corresponding graphs. The prevalence of Ukrainian-language articles has been found 

out; to publish the conducted investigations, the authors give preference to Ukrainian 

professional scientific editions of Category “B”. According to the thematic focus, all 

the discovered works are conditionally divided into four groups: publications that 

cover the digital resource in general; articles where the resource is mentioned in 

passing in the context of the issues studied by the authors; materials dedicated to a 

specific page of the resource; works where several pages are presented, united by a 

common feature. It has been established that the third group is the most numerous 

The prospects for further research have been identified, which consist in 

studying conference materials and theses of Ukrainian scientists on various aspects of 

functioning of the electronic resource “Pedagogues of Ukraine and the World”, as 

well as foreign scientists’ works on technologies of creation, content and approaches 
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to dissemination of digital biographical resources in the information space. 

Keywords: digital information and bibliographic resource “Pedagogues of 

Ukraine and the World”, open science, open access policy, pedagogical 

historiography, digital pedagogical biography. 


